

# 春节我在岗 别样“年味”浓

## 北京建工人以奋斗诠释初心、用坚守践行担当

编者按：金牛奋蹄去，玉虎踏歌来。2022年的春节格外特殊，万家团圆、阖家欢乐之际正是冬奥会开幕之时，可谓喜上加喜。当人们与家人朋友共度美好时光、收看精彩奥运赛事之时，集团广大一线建设者却过着一个别样的春节，他们或坚守岗位全面推进工程建设，或日夜巡查确保涉奥车辆安全快速通行，他们或在锅炉房守护百姓的温暖，或在海外遥寄思念与祝福……大家以踔厉奋发的姿态迎接新春，笃行不怠开启新的征程！

### 北京工人体育场改造重建项目 李夏杰：化思念为动力建设新工体

“这是工体改造重建施工最重要的一个‘年’，我得守住了！”北京工人体育场改造重建项目（一期）生产经理李夏杰动情地说，为确保工程如期交竣，这个春节，李夏杰与现场140余名建设者夜以继日地奋战在施工现场。李夏杰介绍，2022年春节假期对工体项目来说是至关重要的施工冲刺期，工程将在这个春节完成50根主拱肋的吊装及其次梁的地面拼接，前期主要以零散吊装为主，从初十开始集中吊装，确保2月底完成总重量1.64万吨的钢罩棚施工，为今年年底工程如期交竣奠定坚实基础。每天天空刚刚泛白，李夏杰就已经走遍了施工现场的每一个角落，核材料、查安全、将进

度，事无巨细、未雨绸缪。白天，李夏杰主要负责施工总体协调，同各分包单位开协调会，陪同各级领导调研检查工程建设情况、解决各种施工中的问题。到了晚上，李夏杰也闲不住，打手电筒，裹上棉大衣再去现场各处转上一圈儿，这一天的工作才算结束。李夏杰的老家在山西运城，算上去年，他已经连续两年没有回家过春节了，他的大儿子刚上小学，小儿子还不到两岁，他只能将思念化作平时工作的巨大动力，将工程按时且保质保量安全如期交付。“等到新工体足球场上的草坪铺好了，我一定要带着孩子们来看看”。李夏杰边说边露出了幸福的笑容。

谢孟媛

### 朝阳站交通枢纽项目 李粤蒙：长大后，我就成了你

和同事们一起看春晚、第一次在异地过春节、坚守在岗位上迎新春……这一切对于刚入职半年的李粤蒙来说，既紧张又兴奋。

李粤蒙所在的朝阳站交通枢纽项目是京沈高铁的重要配套设施，建成后是实现高效便捷的客流集散，填补北京市东部地区大型城市轨道交通空白。为确保各项施工任务有序推进，春节期间，近百名项目职工自发留守一线，以火热的建设力度迎接虎年的到来。

“我原本想回家给爸妈讲讲这半年在项目上的收获，但看到那么多同事都留了下来，我也坚定了与大家一起坚守过年的想法。”说着，李粤蒙拨通了视频电话。“给爸妈拜年啦！以前过年，都是你们在项目上，现在我长大了，我也能为祖国建设出力了！”原来，李粤蒙的父母从事的也是建筑行业，节假日的坚守对于他们来说仿佛早就成了家常便饭。“你刚毕业，能多在项目上历练是一件好事，这样才能真正成长。我们在家里都很好，不用惦记。”父母的叮嘱、项目上的趣闻，谈笑间，李粤蒙和父母跨越空间的阻隔，共同迎接崭新的一年。

樊乐



### 雄安容东片区B2组团安置房项目 薛飞：践行对新区建设许下的庄严承诺

“能为雄安建设出力，虽然辛苦，但心里还是觉得很光荣。”看着眼前拔地而起的“未来之城”，薛飞的脸上写满了自豪。作为容东片区B2组团安置房项目的书记，自2020年炎夏来到项目后，薛飞只回过两趟家，今年春节，他再次选择了留守项目。

作为常年奋斗在基层一线的建筑人，背井离乡的愁苦，薛飞最清楚不过，但逢年过节，他总是把回家探亲的机会留给别人，自己则坚守现场。参加工作至今经历的20个春节，只有3个春节，薛飞是和家人一起度过的。“工作确实是太忙了，照顾家里太少了。”说着，这位铁汉眼中

泛起了泪花。

“节后，工程将迎来全面交付，虽然现在大多是收尾工作了，但我们依旧要保持十二分的精神，站好最后一班岗，确保居民顺利乔迁新居。”春节期间，薛飞每天带领留守职工进行施工进度巡查，同时，积极做好封闭式管理、测温、核酸检测等疫情防控工作，储备好充足的食材物资，让大家在雄安过一个温馨年、暖心年。

“一天也不耽误，一天也不懈怠”，这是薛飞带领团队的工作原则，更是北京建对雄安新区建设许下的庄严承诺。

刘国辉



### 养护集团十公路处 郝毅：冬奥有我，抢险巡查保畅通

“这么说来，我们也是与冬奥会并肩的同行者啊！”爽朗的笑声中，养护集团十公路处养护负责人郝毅带领青年突击队开始了一天的道路巡查。春节期间，在北京市延庆区，养护集团数百名养护工作者日夜不停地守护着冬奥会相关道路，确保涉奥车辆安全快速通行。

松间路是一条17.64公里长的蜿蜒山路，全段为冬奥专用路，包括松间路在内的延庆区13条涉奥车道，都在郝毅和他的团队服务范围内，总保障里程达94.838公里。早上6点，室外气温零下10摄氏度，郝毅开始了一天的道路巡查。检查山道有没有积雪结冰，标志有没有被吹歪，路上有没有白色污染物，工作看似简单，实则琐碎，不仅要练就“火眼金睛”，更要有过硬的修路手艺。按照冬奥会保障任务部署，从元旦起，郝毅和团队排查道路的频次从每天1次增加到每天4次，全力确保涉奥道路畅通、安全。

“我们已经做足了准备，更开展了多次应急演练，无论是赛事期间有降雪还是有突发情况发生，我相信我们都能快速高效处置好。”说完，郝毅又踏上了新一轮的冬奥巡查之旅。

张桐 祁娜

踔厉奋发 笃行不怠

### 国际工程公司坦桑尼亚分公司 宋静、潘向阳：共经风雨、共见彩虹

“在国外过年不是一次两次了，就是放心不下家里老人，好在能和潘向阳聚一聚，两个人相互有个照应，家里也放心一些。”宋静一边和同事念叨，一边拿起手中的福字贴在办公室的门上。

作为国际工程公司坦桑尼亚桑岛机场项目的维保负责人，今年春节，宋静再一次选择留在项目过年。“工作不能耽误，疫情又严峻，尽量不给祖国添乱。”她口中的潘向阳，是和她同在坦桑尼亚工作的爱人，担任坦桑尼亚分公司财务部负责人。坦桑尼亚分公司目前在施项目、维保项目大大小小加起来有十多个，潘向阳作为“财

务大管家”，每天忙得脚不沾地。“咱们中国人过春节有假期，境外没这种说法。我在境外过了七八年了，同事们一起聚一聚，写写春联、包包饺子，倒也是热闹。”别看他夫妻二人在一个国家，但桑岛机场项目位于远离非洲大陆的桑给巴尔岛上，与坦桑尼亚本土隔着海，两个人一个月都见不了一回，属实是“异地”。

“守好祖国这个‘大家’，小家才能更安稳。咱俩都能参与‘一带一路’建设，还有什么比这更光荣呢？”宋静说罢，与视频里的潘向阳相视一笑。夫妻海外奋战坚守，相知相伴又一年。

徐悦荣

### 集团应急抢险大队 李伟：“备而不用”是我们的“最高境界”



所有节假日，都是集团应急抢险大队备勤值守的日子。这个春节，队长李伟与35名队员放弃与家人团聚，全力以赴做好24小时备勤值守工作，用“召之即来、来之能战、战之能胜”的队魂守护首都平安。

走进贴满对联和福字的办公室，有的队员值守在值班电话和传真机旁，有的队员正在核查应急管理平台上的信息，大家时刻确保设备、设施处于良好运行状态。节日期间，李伟还组织大家对75吨、55吨、200吨汽车吊，以及5台30吨平板拖车和长臂挖掘机等大型抢险设备进行了维护保养。“准备到位，有任务时才能随时出发，忙而不乱。不备不行、备而不用是我们的‘最高境界’。”李伟说。

值班和备勤之余，队员们还温习了应急抢险救援知识，一起包了饺子，观看了红色电影，在队里度过了一个温馨的新春佳节。

秦碧霞

### 技术公司华威供热厂 李玉柱、杨涛：师徒传承保障居民温暖过节

“师父，今天的饺子可真香，您快去吃饭吧，就差您没吃了。”“好，那你先把运行记录数据填好，一会儿咱们再巡检一圈。”技术公司华威供热厂有这么一群“守夜人”，越是张灯结彩的团圆节，他们越“不打烊”，只为守护百姓度过一个欢乐、温暖的春节。

今年春节，已连续在岗位上度过22个除夕夜的李玉柱带着徒弟杨涛一起在锅炉房“守岁”。晚饭后，师徒二人开始巡检，查看风机、水泵、锅炉本体等设备及运行状态，记录好相关数据。“涛子，咱们负责供暖的片区老旧小区多，供热管网也相对老旧，遇到天气变化需要升温必须要打出提前量，可以参考供热运行曲线图进行综合判断，做到精准供热。”检查供回水温度时，李玉柱指着操作显示屏对徒弟说。杨涛边记边说：“我记下了，师父。今年咱们新安装了智能温度记录仪，可以实时监测住户室温，我会做好统计对比，保证居民温暖过节。”

“守夜人”的接力棒在师徒手上传递，对杨涛来说，从师父身上学到的不仅仅是工作能力，还有从事供热运行工作的初心和使命，传承的是守护城市供热“生命线”的精神。

王焯



### 通州杨洼船闸项目 水务人不停工，保驾北运河京冀段通航

冯帅是城乡集团京水建设集团通州杨洼船闸项目的经理，春节前夕，他动员施工队长留下了50余名精干的工人，为节后船闸金属闸门的安装和调试做足充分准备。

双线船闸金属结构安装主要包括上下闸首4孔入字型工作闸门、4孔检修闸门和8孔输水廊道工作闸门的门槽模板拆除、凿毛工作，其中门槽处的凿毛工序是确保后续门槽安装、二期混凝土浇筑和闸门安装质量的关键。而此处工作区域狭小，钢筋密集，有些地方手都伸不进去，很容易遗漏。工人们完成第一遍凿毛后，会用风机吹干净，再检查一遍，确认凿毛的部位是

否都凿到位了，然后进行第二遍凿毛，完善不足之处。“大家检查的时候一定要仔细，集中注意力，可不能为了赶速度而忽略了质量。”冯帅一边叮嘱，一边同工人们一起检查。

不知不觉中大家已经忙了一上午，冯帅招呼大家吃午饭。“老马，春节留守坚守，家里人没意见吧？”“就是有点遗憾，不过项目部把慰问品都买齐寄回家了，还发了电话流量卡，俺也赶回时，与家人‘云团聚’啦！”工人马富爽朗地笑起来。吃完饭，大家又忙碌起来，为6月北运河京冀段通航，实现互联互通加紧施工。

黄凌春

### 绍兴地铁项目 全力冲刺节点目标，助力杭州亚运会举办

“感谢大家的理解和支持，我们一起把‘硬骨头’啃下来，再回家‘补个年’。”春节前夕，在市政路桥总承包二部绍兴地铁项目部党支部书记谭彬杰的带动下，项目部全体职工决定留守项目，全力向工程建设节点目标冲刺。

绍兴地铁项目是2022年杭州亚运会的配套服务工程，于2019年开始开工建设。去年是绍兴地铁土建13标项目收官的一年，同样也是机电装修轨道项目大干冲刺、全力攻坚的一年，全线主线十六座车站的装修及机电设备安装工作一直在高效有序地进行。目前，距通车节点目

标已不足100天，谭彬杰看在眼里急在心里，这次全体职工选择留守，保持大干快上的状态，让谭彬杰十分感动。而今年，也是谭彬杰在项目上度过的第二个春节了。

除夕夜，谭彬杰特意做了一桌子美味佳肴，“感谢大家留下来，我今天献丑，让大家尝尝我家乡的味道。”深深的情谊跃然桌上，虽然身在异乡，但大家都吃出了温暖的味道。

春节期间，项目全体职工加班加点推进工程建设，以实际行动助力亚运会顺利举办。

王飞鹏 王周

### 恒兴物业重点站区项目 以暖心行动为首都窗口服务提温添彩

“你们能不能帮帮我？”正在北京西站北二咨询台值守的恒兴物业所属重点站区项目部职工和子萱被急切的询问声打断了手中的工作。“您别着急，我们会帮助您的。”定睛一看，和子萱发现求助的是一位怀有身孕的女士。

简单询问后，和子萱了解到这位女士和丈夫准备带着母亲回老家过年，刚从北京西站地铁口出来，就发现母亲说话口齿不清、四肢无力，甚至无法行走。和子萱当即通过对讲机报告情况，并联系同事前来帮忙。

得到消息后，项目职工王一铭、李佳音立即推着轮椅赶到现场，此时，咨询台班长张晓京也赶到了现场。在询问患病旅客的疾病史、

用药史等信息后，张晓京立即拨通了急救中心的电话。不一会儿的功夫，医护人员到达现场，初步判断患病旅客存在脑梗的迹象，建议送到附近医院就诊。面对不知所措且行动不便的旅客家属，王一铭、李佳音主动协助他们将患病旅客送到了附近的世纪坛医院就诊。

“反应迅速、处置得当，为患者争取了宝贵的救治时间。”医生得知事情经过后不禁夸赞，旅客家属更是对项目职工的帮助连连感谢。春节期间，北京西站重点站区项目部的职工用善言善行为广大旅客添福添暖，实实在在的暖心行动为首都窗口服务提温添彩！

张祎